



Газета награждена орденом
«За заслуги перед Уммой» –
I степени в 2010 году

Медаль «За заслугу перед
Чеченской Республикой»
2009 год.

Исламан

Злаьнарш

Аشعة الإسلام
Республиканская религиозно-просветительская газета «Зори Ислама»

Арахеца долийна 1990-чу шеран 6-чу ноябрехь
Выходит с 6-го ноября 1990 года

2016-чу шеран август беттан 18-гла де
1437-чу шеран зуль-къада беттан 14-гла де
18 август 2016 год № 16 (369)

ТИОМ – АКХАРАЛЛА Ю. ТИАМНА ГЕНА ДОВЛАДАШ, НАГАХЪ САННА МОСТАГИ ШУЪГАРА ДИН, СИЙ, ДИАДАКХХА ВЕАНА ВАЦАХЪ. ШУН НИЦКЪ – ИЗА ХЪЕКЪАЛ, СОБАР, НИЙСО Ю ШУНА. МОСТАГИЧУЪНГА ЛАЛУР БАЦ И НИЦКЪ, МАЦЦА А ЦКЪА ИЗА ША ЭШНА ХИЛАРНА КЪЕРА ЦА ХИЛЧА ВЕР ВАЦ. ЦХЪАБННАН А НИЦКЪ КХОЧУР БАЦ ШУН БАКЪДЕРГ ЭШО, НАГАХЪ САННА ШУ ДИНАН НЕКЪА ТИЕРА ДИА ЦА ДОВЛАХЪ.

(Кунта-Хьаьжин хьаьжи)

АЛЛАХИАН НОВКЪАХЪ

РИЦКЪАНАН ХАЛО БАХЪАНА ДОЛУШ СИНГАТ- ТАМЕ МА ХИЛА ХЪО

Бакъдолуш, рицкъа луш верг – Цхъаь волу Аллах! ву хьуна, адамиин рицкъа Цуьнгахъ ду хьуна, Цо иза Шена тлеаьцна а ду хьуна, «Стиглахъ ду шун рицкъа а, шуна хир ду аьлла кечдина дерг а».

Ткъа рицкъа луш верг Аллах! хилча, адамаш адамашна хьалха рицкъанан дубъха хьесталуш сийсаза хьунда хуьлу? Лехвалочо аьлла ма ду: «Ляьтта тлехъ лелаш цхьа а хьума дац Аллах!а цуьнан рицкъа Шена тлеаьцна долуш бен». Кхин а ма аьлла Шен це сийлахъ йолчо: «Аллах!а адамашна Шен кьинхетам схьабиллича – иза сацо цхьа а вац; ткъа Цо иза сацийначул тлехъа иза длахеца цхьа а вац».

Иауд аль-Къарний

УВАЖЕНИЕ ЖЕНЩИН

В доисламскую эпоху у арабов было принято несправедливое отношение к женщинам. Они даже могли похоронить живьем новорожденную девочку, считая ее бесполезным созданием. За женщинами не признавали доли в семейном имуществе и относились к ним не лучше, чем к рабам.

Наперекор этим варварским обычаям Пророк (мир ему и благословение), в соответствии с заповедями Аллаха, наделил женщин имущественными правами и запретил мужьям самовольно распоряжаться имуществом жен. Более того, он вменил мужчинам в обязанность заботиться о жене и детях и относиться к ним как к равноправным членам семьи. В случае, если муж дает женщине развод, она имеет право требовать махр (приданое), если оно не было выплачено мужем во время бракосочетания. Женщина также может требовать развод, если недолгона семейной жизнью. До того женщина никогда не пользовалась такими привилегиями, мужчины имели столько жен, сколько хотели, и обращались с ними, как с собственностью. Но с приходом последнего Пророка (мир ему и благословение) женщины получили защиту, и мужчинам было разрешено иметь не более четырех жен и при условии равноценного к ним отношения. Что касается хиджаба, то в доисламские времена женщины носили одежду, не скрывающую их красоту и привлекательность, поэтому они выглядели в глазах мужчин как сексуальный объект. Но Мухаммад (мир ему и благословение), по приказу Аллаха, велел женщинам одеваться так, чтобы беречься от домогательств мужчин, и чтобы по хиджабу каждый мог узнать в женщине мусульманку.

Из всего этого ясно, что последний Пророк (мир ему и благословение Аллаха) только улучшил положение женщин, ничего им не навязывал, а его нововведения служили только их пользе.

Источник: Quran Reading
Подготовил С.Муртазаев

БЛАГОРОДНЫЙ ДУШОЙ И СТАТЬЮ...



Очень трудно писать и говорить о человеке, которого уже нет среди нас, особенно трудно, когда этот человек очень нужен, необходим нам. Помнится один случай. Было это 27 мая 2000 года. В Москве, в гостинице «Космос» проводился международный форум «Будущее российских мусульман в новом

тысячелетии», приуроченный 1400-летию проникновения и развития Ислама на территории России. На форум меня пригласил наш соотечественник Дудаев Абдул-Рашид (позже известный в нашей республике под именем Рудник), занимавший в то время пост Президента «Ассоциации религии Ислам в странах

СНГ». Это был день, когда Кадыров Ахмат-Хаджи прибыл в Москву, восставший против похода в Дагестан ваххабитов-экстремистов – Хаттаба и Басаева. Я, в правду, был очень удивлен, когда увидел его в это критическое время для Чечни в самом сердце России – в Москве. В то время он не занимал должность, которую одобрило бы руководство России, да и опасность для него была с обеих сторон. Хотя по программе проведения форума в списках выступавших не было делегатов из Чеченской Республики, во второй половине первого дня работы форума ведущий объявил: «...А теперь слово предоставляется муфтию Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадырову». Но на трибуне Ахмат-Хаджи не появился, пригласили еще раз... Ахмат-Хаджи не было. Окинув взглядом зал, я тоже не увидел его, несколько минут назад сидевшего в первых рядах зала. На второй день я узнал, что у Ахмат-Хаджи были более серьезные заботы. Если на форуме обсуждалось проникновение религии Ислам на территорию России через Дагестан, Ахмат-Хаджи думал о другом, переживал, сердце

болело и было в плену другого – синим пламенем горела Чечня. А Ахмат-Хаджи не был человеком, довольствующимся личным покоем.

... Я был один из приглашенных в тогдашнем офисе А. Дудуева (Москва, ул. Остоженка, 49), для встречи с Ахмат-Хаджи Кадыровым, желавшим посоветоваться с соотечественниками. Нас было, примерно, человек 15, среди которых были и те, которые были уверены, что Чеченскую Республику можно доверить только им.

Ахмат-Хаджи начал так: «Вы и без предисловий знаете меня, и вам хорошо известна моя деятельность в республике, но мы собрались не для того, чтобы обсуждать это. Правда, я многих из вас не знаю, и поэтому прошу, чтобы каждый, прежде чем выступить, представился. Мнение чеченцев, живущих в Чечне, я знаю, но не знаю что вы, живущие здесь, в Москве, думаете об этом. Если президент Путин примет меня, я намерен встретиться с ним. Узнав ваше мнение, мне было бы проще знать, о чем говорить с Президентом России от имени нашего народа».

(Продолжение на стр.2)

ПАМЯТКА ПАЛОМНИКА

С ИМЕНЕМ АЛЛАХА МИЛОСТИВОГО И МИЛОСЕРДНОГО!

Хадж является одним из пяти столпов Ислама. Совершение Хаджа (паломничества) и Умры (малого паломничества) хотя бы один раз в жизни является обязательным для тех, кто имеет возможность отправиться к главным святыням Ислама. Хадж – это посещение священной Каабы, горы Арафат и других святынь высокочтимой Мекки. Доводом, подтверждающим обязательность совершения Хаджа и Умры, является Священный Коран, сунна Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует).

Коран: « А у Аллаха – на

людях обязательство Хаджа к Дому – для тех, кто в состоянии совершить путь к нему. А кто не верует, то Аллах не нуждается ни в ком из обитателей миров». (Алу-Имран, 97)

«И совершайте Хадж и Умру (исполняя все его предписания) на пути Аллаха». (Аль-Бакара, 196)

Сунна (хадис): «О люди, по истине Аллах обязал вас совершать Хадж. Совершайте его. Кто искренно совершит его, не сквернословя и не греша, становится безгрешным, как в тот день, когда его родила мать. В период от одной Умры до следую-

щей – человек очищается от грехов. Наградой за принятый (Всевышним) Хадж является только Рай». (Ахмад)

Единогласное решение имамов (иджма): Не признающий обязательность совершения Хаджа и Умры, согласно решению имамов, является неверным за непризнание того, что установлено Знанием и сунной.

Помимо исполнения долга перед Всевышним, Хадж имеет огромное значение для верующих, как в этой жизни, так и в жизни вечной. Хадж улучшает физическое состояние человека, воспитывает в

нем щедрость, испытывает его на выносливость, дает почувствовать равенство всех потомков Адама (мир ему) перед единым Богом, напоминает о Судном дне, укрепляет узы братства между верующими и сплачивает их, способствует их единению. Хадж напоминает нам об истории пророков и их сподвижников, дает возможность посетить многие святыни (зиярты) Ислама, очищает сердце и душу человека. Хадж содержит в себе много других явных и скрытых благ и мудростей.

(Продолжение на стр.3)



ЭСКАРХА-ХЪАЬЖИН ЗЕРАТ Хоси-Юьртарту кешнашкахъ ду. Эскарха-Хъаьжа (Долахан клант) Иласхан-Юьртарту Хъаьжин (Кунта-Хъаьжин) мурд хилла.

Тамал-Ибадат деш къахьегарца, къайленна тлехкиар долуш, эвлаяийн дарже къаьчна хилла Эскарха-Хъаьжа. Шен устаз Кунта-Хъаьжа (Хъаьжа) махкаха ваьллачул тлехъа Эскарха-Хъаьжас ноглашна юккъехъ къахьегна Хъаьжин къадарин некъ бовзуйтуш. И бахъана долуш духа ноглаша бусалба дин тлеэцна, тахана а Хъаьжа шайн устаз а волуш, къадарин некъ лелош бу ногий.

ТАХАНА ЛОЬМАРЕХЪ

2-гла арло

Шен махкахъ
доцург ирс дац

«Юьртах я махках вала доккха бахъана оьшу. Шен дай-наной Ийна меттиг длатесна, гергарчу нахах ведда генаваллал доккха хьума а ца хета суна-м хлара дахар, мел ду а ца хууш долу...»

2-гла арло

О, мюрид!

«Что означает бояться Аллаха? Боязнь здесь имеет более глубокий смысл. То есть, боязнь, связанная с уважением и любовью. Боязнь, связанная с опасением и старанием получить довольство. Есть еще один вид боязни, связанной с неприязнью. Например, я боюсь, что навредит мне этот угнетатель, преступник. Боюсь, что он ограбит меня. Боюсь, что он убьет меня. Это болезнь...»

4-гла арло

Джума-мечеть в
Хашти-Мохке

«Гази-Хаджи остался в памяти, знавших его, как истинный мусульманин и миротворец. Двери его дома и сердце были всегда открыты для пребывающих в духовном поиске и очищении. Поток жаждущих справедливого разрешения споров и просто обращающихся за советом не иссякал никогда...»

Лараме газетдешархой! Хюкху газет тлехъ язйина Аллах!ан еза церш а, Къуръанан аяташ а ду. Газетан редакцино дехар до хлара газет лардеш лелор, миччанхъа а охъацакхиссар

НАХА ХОБТТУ – ХОЖ-АХЬМАД-ХЬАБЖАС ЖОБПАШ ЛО

Ойлано хийла дика а, вон а хлума дагатосу. Ткъа шена дагаохучу вочу ойланех къа хир дуй шена, бохуш хобтту.

Къурбан чохь ду оцу хаттарна жоп. «Ахь ала, хлай Пайхамар: со ларло халкъ кхобуш волчу Делаца, шайтано дагатуьсуш долчу хлуманах, и ду дегнаш чу вонаш туйсуш дерг, цуьнан вонаш Делан царца нисло со». Хьовсал, иштта долу шайтла вайн даг чу вон туйсуш, массо а заманчохь шен болх беш ду. Вай Дела хьехох мел ду, пенах тоьхна бурка санна юхалелха и шайтла. Дела хьахаварх юа а девлла, дуьненан ловзаршка вай хьавьззичохь вайн даг тле хаа некъ болу шайтланна, цо вайн даг чу вон хлуманаш туйсу, цхьаь и ду. Шолгла, бусалба стаг ламазна хобттича, цунна дага ца тосуш хлума ца дубу оцу иблисо. Хлунда? Шен карара а ваьлла, Далла тле оила ерзар ца лалуш! Цуьнан оила йича, хаа мегар ду вайн ламаз къобал хир дуй. Дала къобалойла вайн ламалш.

Кегийчара хобтту: насвай олуш, балди кьел тосуш цхьа хлума хуьлу. И тосуш вола стаг велча длаволла ца мегар, цуьнан корта когашка билла беа бохуш дуйчу. Цунах лаяцна хлун эр дара ахь, мел хьарам ю и насвай?

Иза оьшуш хаттар ду. Хьовсал, корта когашка билла ца беа. Бакъду, и тайпа моголанаш ду, вайна а гина уьш. Дала Къурбан чохь билгалдина ду, деглана зен деш долу хлума дерриге а хьарам дина ду, аьлла. Тонка а, насвай а царца билгалдайкхана дац. И насвай тосуш вола стаг цхьа а цена церг-дольа долуш хир вац, ша бага тесна и талу бахьанехь сихсиах туйнаш кхийса дезаш хир ву иза, массо а хенахь боьха хьожу а цуьнца. Кхин хлума а ца хилча а, диканехь-вонехь нах вовшахкеттачохь царах хуьлу новкъарло тоьар ю цунна Дала тазар дан. Бусалба динехь а боццухь кераста пачьалкхашкаь а ма ду юкъараллин меттигашкаь цигаьрка озар доькхуш законаш. Ткъа вай бусалба ду, вешан оьздангалла ларьян еза вай. Шен оьздангалла ларьеш волчу стага насвай лелор яц.

Дарба леладо олий, килса чурьа мозг1аро кечдина хиш а, цурамаш а лелаш хуьлу цхьаболу нах. И дарба бусалба нахана лелон мегаш ду я дац?

Ладог1ал, Дела реза хиларш, Дала Къурбан чохь аьлла ду: «Шу гена хилалаш боьхачу хлуманна – жаларшна». Дала жаларш боьхачу хлуманаша ягарина, цунах хир ду бохучу дарбанах теша а тешна цу тле некъ бина стаг динах, ийманах воьхна хир ву, дарба-м муххале а хир дацара цунна, керастаналла тедан кхерам бу.

Рузбанан-дийнахь мах бан а, болх бан а мегий бохуш хобтту.

Дала Къурбан чохь боху: «Рузбанан-дийнахь молла кхойкхуш шайна хезча, аша сихо йойла рузба дан маьждиге даха. Шаьш долийна муьлхха а глуклакх дуйтийла аша». Маккаь а, Мединатеьх а дукхадолу дахар йохка-эцар лелоран белхашца ду, цундела ду и мах бан мегар дац бохург. Рузбанан хан хиллалц мегар ду болх бан, амма, цул тлаьха мегар дац, рузба чехьдаллалц. Вайн Делан цен тле эхар сан духха нисделла (Делан кьинхетамца Дала нисдина и, со тоьла волуш ца нисдина), ас тамаша бинарг, массо а заманчохь, молла кхойку ма-хеззи, «гарр»-олий туйканийн неларш дла а кьовлий, массо а цхьабосса ламазе бахар дара. Иштта маршо ю-кх вайна а рузбане даха а, цул тлаьха-хьалха болх бан а.

К 65-летнему Юбилею Ахмат-Хаджи Кадырова

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Было видно, что в эту тревожную, лихую пору Кадыров Ахмат-Хаджи восстал не в угоду собственной прихоти. Время доказало нам это. И президент России В.В. Путин сказал позднее: «Для себя он ничего не просил, он хотел добра для своего народа».

Собравшиеся предлагали кандидатуры политиков, живущих в Москве, «нам этот подойдет», «тот был бы лучше» и т.д. Назвали даже имя семидесятилетнего строителя Шамсудина Хаджиева. Но никто не сказал:

Но истерзанному, бедному народу нужен был лидер. И сколько бы ни думал, Ахмат-Хаджи не видел человека, способного не только взять на себя тяжесть создавшейся военно-политической ситуации, но и умело повести народ за собой. И тогда он заявил своим близким: «Я не вижу человека, который выведет наш народ из огня войны, если я останусь в стороне, боюсь, что мы можем оказаться еще в большей беде, и, чтобы со мной ни случилось, я согласен взять на себя эту ответственность, но и вы со-

с глубокой философией. К таким можно отнести следующие его слова: «Конечно, я могу и ошибиться, что не смог заранее все обдумать, предусмотреть... Ну и что же? Энтузиазма никогда не терял. Отношусь, наверное, к типу людей, которые, говоря по-простому, родному, всегда находят приключения на свою голову. Иногда самому бывало смешно: ну куда ты суешься, кто тебя позвал и обязал это сделать? И другие, наверно, насмеяются. Но ты все равно не можешь жить иначе, потому что все происходящее на све-

Ахмат-Хаджи пришел к нам со всем хорошим – Аллах дал его нам в вознаграждение за все тяготы, перенесенные чеченским народом. Но не суждено было ему прожить долго, он ушел, оставляя невозможную утрату и глубокую печаль в сердцах любивших его людей, завоевав уважение и любовь даже тех, кто, казалось бы, никогда не примет его.

Говорят, что в день, когда рождается мужчина, в горах слышатся волчица, а когда мужчина умирает, горы незаметно сдвигаются.

Когда Ахмат-хаджи погиб, горы Кавказа застыли в горе, казалось, только-только обретенный мир рухнет, все

посту, Рамзан, в первую очередь, построил и отреставрировал мечети и зиярты наших святых авлияев. Он часто посещает зиярты и поддерживает тесные отношения с потомками пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха), проживающих в нашей республике и Ингушетии, также потомками чеченских и ингушских авлияев.

Рамзан по каждому случаю советуется с отцом – и это нетрудно, стоит ему закрыть глаза – образ отца становится перед ним, он чувствует, чего хочет отец, чему радуется, чем огорчен – применяет все силы, чтобы исполнить волю отца. А воля Ахмат-Хаджи – исполнение воли народа, слу-

БЛАГОРОДНЫЙ ДУШОЙ И СТАТЬЮ...

«Инициатором являешься ты, если этот ответственный пост предложат Вам, то мы готовы поддержать Вас и встать рядом». Правда, один из присутствующих сказал: «Скажите, Ахмат-Хаджи, президенту, что нам без разницы, кто займет этот пост, лишь бы он принес мир нашей многострадальной Родине». Это был Абдула Бугаев.

Но Президент России В.В. Путин доверил этот пост, руководство ЧР, в самый ответственный период ее существования Ахмату-Хаджи Кадырову. Человек, который, как говорится, «с колыбели» работал в комитете госбезопасности, и в последствие – руководителем страны был в состоянии распознать и оценить человека, который пришел к нему. Он с первой встречи установил: человек, который достоин стать во главе республики, которая за последние 14 лет бурлила и кипела, – сидит перед ним. И в этом он не ошибся. Кроме того, Путин и сам хотел урегулировать ситуацию в Чеченской Республике. Два лидера-единомышленника встретились... и пришли к согласию.

Ахмат-хаджи знал, что после грозной зимы приходит прекрасная весна, также он верил, что после изнурительного, тяжелого периода жизни чеченцев настанет пора покоя, света, мира. И поэтому он не мог терять без прока ни одного дня, часа, минуты...

Возвратившись из Москвы, Ахмат-Хаджи посоветовался с отцом Абдул-Хамидом, с сыном Рамзаном и с супругой Аймани, которая все тяготы семьи брала в первую очередь на себя. Правда, время было тревожное, оттягивать решение и раздумывать было невозможно – речь шла о будущем чеченского народа, вообще о самом существовании чеченцев, как народ.

гласитесь разделить тяжесть этого груза».

Тогда отец Абдул-Хамид-Хаджи и все его близкие дали свое согласие и помогли за Ахмат-Хаджи и за чеченский народ...

Ахмат-Хаджи не мог не осознавать трудности и ответственность ноши, которую взял на себя – время тревожное, да и недоброжелателей хватало как из интеллигенции, так и из богословов.

Помнится разговор с Ахмат-Хаджи в московском «Президент-Отеле»... В его номере мы сидели вдвоем, разговаривали... Он поведал мне о том, что из ЧР в Москву прибыла группа во главе с нашими богословами, намереваясь встретиться с Путиным. «А я и не знал об этом, – с обидой рассказывал Ахмат-Хаджи. – В кабинете Путина, сидя за столом напротив меня, наши братья жловались на меня... Но своей цели они не достигли. Когда нас провожал, В. Путин попросил меня задержаться в кабинете. Оставшись наедине, он сказал мне: «Кто бы что ни говорил, я твой сторонник – я поддерживаю тебя! Иди и спокойно работай и никого не слушай». Попрошавшись с президентом России, я ушел, оставив в приемной президента наших земляков, которые были в оцепенении, не ведая о чем состоялся разговор у нас с Путиным».

Описывая характер Кадырова, можно употребить разные эпитеты – гордый, независимый, благородный, мужественный, честный...

Но самой существенной чертой его было великое стремление к справедливости. А это стремление диктовалось силой его веры и богобоязненностью...

Речь Ахмат-Хаджи, каждое его слово было осмыслено

те – твое дело...

И это правда. Ахмат-Хаджи следовал по пути, предназначеному ему свыше – это был путь, избранный им самим. А цель жизни Ахмат-Хаджи – добиваться благ для своего народа. Он часто говорил: «... назначение человека не только в том, чтобы победить зло, но и обратить его в добро!». Назначением Ахмат-Хаджи было самоотверженное служение чеченскому народу, в самый ответственный момент стать во главе.

Пророческими были его слова: «Лучше зажечь маленькую свечу, чем проклянуть тьму». Ахмат-Хаджи не был из тех, кто мог сидеть и выжидать лучших времен. Об этом потом он скажет: «Осознанно или нет, но у каждого из нас есть право выбора: пройти эту жизнь как тень, наслаждаясь земными благами, или продвигаться вперед, не продавая душу легким соблазнам, не поддаваясь непогоде, жестокости. Первый путь, вне всякого сомнения, легок, но, сколько величия, радости во втором, каким бы ухабистым он ни был!».

Ахмат-Хаджи избрал для себя второй путь, ухабистый, опасный для себя, семьи, родных, но славный перед Аллахом.

И цель Ахмат-Хаджи заключалась не только в сегодняшнем спасении народа, он смотрел далеко вперед. Поэтому поводу он позже скажет: «... нет, и не может быть высшей цели, чем стать хозяином своей судьбы, вершителем своей истории!».

А Ахмат-Хаджи восстал, чтобы привести нас к этой цели. Он знал, что эта задача стоит не только перед обществом, но и перед каждым человеком, и хотел, чтобы чеченский народ достиг этого понимания.

были в растерянности...

Ахмат-Хаджи был Къонах в полном смысле этого слова, знал шариат, читал тарикат, уважал всех авлияев, был преданным юристом своего устаза Кунта-Хаджи, правдивый, честный, смелый...

Жизнь такого человека не могла быть иной, и смерть его не могла быть другой. Он был благороден не только статью, но и душой, он намного превосходил окружающих. Казалось, есть ли человек, способный заменить его, который также будет заботиться о многострадальном народе...

И такой человек нашелся – Милосердный Аллах, смлостивившись над горестным народом, на смену Ахмат-Хаджи дал его сына Рамзана. С первых действий и шагов Ахмат-Хаджи рядом с ним был молодой Рамзан – надежный, смелый товарищ, его помощник.

Рамзан, внимательно наблюдавший за каждым шагом отца, постиг особенности правления республикой, законы, научился находить общий язык с людьми.

Видимо, Президент России В.В. Путин тоже все это видел, иначе не доверил бы ему руководство республикой. Счастливым оказался Рамзан: с первых же дней работы он показал, что он хороший политик и достоин этого места.

Смело можем сказать: Рамзан Ахматович занял свое место в истории, в памяти народа, совершил великие деяния и преданно служит своему народу.

Добрых дел, которых он делал и делает – не перечислить, но одно точно, Рамзан нашел свое счастье в продолжении дела своего отца и в служении своему народу.

Начиная работу на высоком

значит – быть ближе к Аллаху, а это самое главное.

Однажды российский генерал, посетивший нашу республику, у могилы Ахмат-Хаджи сказал: «... Душа Ахмат-Хаджи будет спокойной на том свете, потому что его сын Рамзан продолжает его дело». Эти слова правдивы и созвучны с нашим мнением.

Мы помним, как Рамзан плакал на открытии мечети имени Ахмат-Хаджи. Как он долго не мог успокоиться. Он видел перед собой отца. Лучшая мечеть в Европе – была его воля, которую сын претворил в жизнь, не покладая рук, не жалея сил. Как много сказал бы отцу-герою сын-герой!

– Да будут довольны тобой Аллах, Его Пророк и наш устаз Киши-Хаджи, я доволен тобой, – сказал бы отец.

– Как мало я сделал для тебя, Дада, – сказал бы сын, прислушавшись к своей далеко бегущей мысли.

Перед его глазами стоит образ отца, он слышит его голос, перед глазами проходит жизнь отца от того времени, сколько помнит себя Рамзан и до сегодняшнего дня...

В эти минуты он не слышит проповедь имама, не видит товарищей, он как никогда близок к отцу... он с ним говорит... и ставит новые задачи во благо и для народа.

Ахмат-Хаджи, покинувший этот мир, оставив после себя такого сына как Рамзан и супругу Аймани, щедрость и милость которой распространяется на нуждающихся почти всех жителей республики и до всех уголков земли посредством фонда имени А.-Х. Кадырова, на том свете будет в высшем сане и книга его добрых деяний остается открытой.

Масуд Заурбеков

САГАТДЕЧУХ

ШЕН МАХКАХЬ ДОЦУРГ ИРС ДАЦ

Блешеричу дохаллехь чекхдолуш кхечу къомах длайна, шен мотт, ладаташ, амалш, шен юьхь-сибат кхуллу гиллакх-оьздангалла длатесна кхачна дац нохчийн къам таханлерчу дийне. Вайн дайшкара дуййна схьа деза лерина ду шен хлусаман, цийнан, тайпанан, къоман сий а, юьх а лардар. Махкаца, къомаца йолу шен уьйр члагъяр хилла стаг сий-лараме кхачохь верг. Мел генахь хиларш, шен бевза-безачеран воне-дикане кхача гертар а кхузара схьа ду. Лурволарна я кхечу бахьанина шен юьртах вала дезар тедоьжча а, хийрачу махка дла ца герташ, нохчийн ярташкхь длатарвала меттиг лохуш хила нохчичо.

Ирча, кхераме, хала мур

диссина, ирс лъохучул а, вайн махкара хьал меттадало хьовса дезарий-те вай?

Дела воцург, хиндерг хууш стаг вац вайх. Тахана цхьана а дас тедуьтур дац, цхьа хан-зама аьлча, шен тлаьхьенаша нохчийн мотт, гиллакх-оьздангалла дицлур ду бохург. Делаьх а вайна массарна гуш, хууш ма ду, Шемалан тлом болуш, туркойн махка длакхелхинчу нохчийн тлаьхьенех хилларг. Царал тлаьхьа Римехь, Парижехь длатарбеллачу ЧуликовГеран, ЧериевГеран тлаьхьенейн дог-ойла Даймакхе сатесна цахилар а хьа вайна. Царна ур-атталла гленан-набарха а дагабог1уш бац шайн дай баьхна мохк.

Юьртах я махках вала док-

кха бахьана оьшу. Шен дайнаной Ийна меттиг длатесна, гергарчу нахах ведда генаваллал доккха хлума а ца хета суна-м хлара дахар, мел ду а ца хууш долу. Кхин цхьаь а хьаь суна. Масала, г1алг1айн махка бахханчохь, цигаьхь цхьаьца гергарчу нехан дегнаш чохь диснарг а ду Ийжаме. Сан доттаг1чо дийцира суна: «Шена цкъа а дицлур дац г1алг1айн махкаь цаьмарго к1ейитинчу сан нанас, шена лазар т1етаьлча: «Веза Дела, сан ялар Гихт1аьхь нисде ахь», – бохуш, Деле дехар. Шен кхалхар цаьхь нисделча, т1ох къаьстарг ца-хиларх тешара нана». Германехь, кхечу пачьалкхашкаь

кхелхинарг, цуьнан весет кхочуш деш, ца а веана, д1аверзийна меттиг а хьаь суна. Иштта хлуманаш дагадлаьхьича, дуьненна хазош моьх тоха лаьа: «Х1ай нохчий, ма Гойша д1а, ц1еравалларг ц1аверзийша!». Лаьх а, дисаьх а цхьаьна а долуш, вешан махкара хьал ваьшта дало хьовса вай. Вовшашца к1еда-мерза долуш, хала воллунчуна Г1о-накъосталла деш, мискачух к1инхетам беш, вовшашна куралла ца еш, цхьана низамехь, бертахь долуш, ийманца, Исламца вешан мохк ц1анбе вай. Генарчу махкаь а ца лъохуш, вешан цаьхь кхолла вай ирсе дахар!

Лорсанукаев Увайс

Тарикат

О, МЮРИД!

АЛЛАХ СОЗДАЛ ВСЕЛЕННУЮ, ЧТОБЫ МЫ ИМЕЛИ ЗНАНИЯ И ПОКЛОНЯЛИСЬ

(Часть 2)

Хвала Аллаху, хвала, с которой Всевышний Аллах выводит нас из мрака невежества на свет знаний, из другого невежества на свет доброты. Да благословит Аллах и приветствует имама всех ученых и учителей, которого Аллах наделил сокровенными знаниями, нашего господина Мухаммада, избранного любимца, возвысившего честь ученых тем, что они стали его наследниками. Да благословит Аллах и приветствует его, его семейство, сподвижников и тех, кто следовал его пути до Судного дня. Еще раньше мы рассказали, что ставшему на путь познания Всевышнего Аллаха необходимо преодолеть семь преград, чтобы приблизиться к Всевышнему Аллаху, ему необходимы знания, необходимо знать, какие действия приводят к довольству Всевышнего Аллаха, какие действия вызывают Его гнев, что для человека является обязательным и что для него запрещено, какие действия возвышают его и какие действия понижают. Он нуждается в знаниях. В начале необходимо почувствовать величие достоинства знаний, его степень и положение. Почему Аллах создал эту Вселенную? Аллах создал Вселенную, чтобы мы имели знания и поклонялись. Всевышний Аллах говорит, что Он создал Вселенную, чтобы мы имели знания, ради знаний. Всевышний Аллах говорит: «Аллах – Тот, Кто

сотворил семь небес и столько же земель. Повеление нисходит между ними». Для чего все это: небо, земля, нисхождение? «Чтобы вы знали, что Аллах властен над всем сущим, чтобы вы знали, что Аллах объемлет своим знанием все сущее». Цель сотворения этой Вселенной – это знания. В другом аяте Он связывает это с поклонением. Всевышний Аллах говорит: «Я сотворил джиннов и людей только для того, чтобы они поклонялись Мне». Большой ученый уммы, толкователь Корана, наш господин Абдуллах бин Аббас (да будет доволен им Аллах) связал оба смысла и привел к слову Аллаха: «Я сотворил джиннов и людей только для того, чтобы они поклонялись Мне», т.е., чтобы они познали Его. «Я сотворил джиннов и людей только для того, чтобы они познали Меня». То есть, чтобы они познали Всевышнего Аллаха. Он назвал здесь поклонение путем для познания Всевышнего Аллаха. В предыдущем аяте Всевышний Аллах упомянул, что причина создания этой Вселенной заключается в том, чтобы мы знали, что Аллах властен над всем сущим. Какое великое дело, что Аллах создал землю и небеса, связанными со знанием! Это начало к тому, чтобы почувствовать величие и достоинство знаний. Если говорить о хадисах, указывающих на достоинство знаний, то их много, а аяты...!

Всевышний Аллах связывает это дело с преодолением преград на пути к Аллаху. Всевышний говорит: «Боятся Аллаха среди Его рабов только обладающие знанием».

Что означает это? Некоторые читают этот аят неправильно, говоря: «Боятся Аллаха...». Упаси Аллах. Аллах не боится ничего. «Боятся Аллаха среди Его рабов только обладающие знанием», то есть именно обладающие знанием являются истинно богобоязненными. Вот почему ученый сказал: Знание – это богобоязненность. Этим узнают обладателей знаний. Знания не просто слова или частые дискуссии. Истинная богобоязненность человека связана с знаниями. Те, кто действительно боятся Аллаха.

Что означает бояться Аллаха? Боязнь здесь имеет более глубокий смысл. То есть, боязнь, связанная с уважением и любовью. Боязнь, связанная с опасением и старанием получить довольство. Есть еще один вид боязни, связанный с неприязнью. Например, я боюсь, что навредит мне этот угнетатель, преступник. Боюсь, что он ограбит меня. Боюсь, что он убьет меня. Это болезнь. Однако, с чем она связана? С неприязнью. С желанием быть далеко от опасности. Тем не менее, боязнь перед Всевышним Аллахом – это боязнь, связанная с близостью, уважением и любовью к Нему. Она связана с желанием получить Его довольство. Я боюсь Его, желая Его довольство. Этот смысл связан с боязнью, если она связана с Всевышним Аллахом. Ученые говорят, что боязнь имеет три степени. Существует боязнь простых людей. Существует боязнь особых людей. Есть боязнь любящих – это избранные люди. Боязнь простых людей – это страх

попасть в Ад и не попасть в Рай. Такой человек приступает к поклонению с знаниями, начинает искать знания и реализует их, и ищет довольство Всевышнего Аллаха. Его ум полностью занят, желая войти в Рай, боясь не войти в него, и боясь попасть в Ад. Понятие боязни для простых людей связано с Раем и Адом. Боязнь особых людей – это страх попасть под гнев Аллаха; боязнь попасть под гнев Всевышнего Аллаха; боязнь часа стояния перед Всевышним Аллахом; допроса, ответа, взятия, возврата. Как Ты отнесешься ко мне, когда Ты поставишь меня перед Собой? Обратись ко мне, когда я буду один, напрямую, без посредника, и спросишь меня: «Мой раб, ты помнишь такой-то день, такое-то время? День, когда ты закрыл двери, постеснялся, что увидят тебя люди. Почему, почему ты не постыдишься, что я увижу тебя?». Это и есть боязнь особых людей. Означает ли это, что особые не боятся Ада? Не боятся не попасть в Рай? Каждый верующий боится Ада и надеется попасть в Рай. Тем не менее, понятия Рая и Ада отличается от понятия простых людей. Простые люди боятся Ада, чтобы их тела не были наказаны и сожжены. И этот страх является законным. Простые люди не хотят лишиться Рая, блаженства, замков, еды, рек, наслаждений. И это их право, нет порицания за это. Тем не менее, особые люди боятся не попасть в Рай, потому что непопадание в Рай является признаком гнева Аллаха. Они боятся, что их сердца

будут наказаны гневом Аллаха больше, чем их боязнь, что их тела будут наказаны огнем. Они боятся потерять Рай из-за боязни потерять довольства Всевышнего Аллаха. И получается, что боязнь простых людей – это Рай и Ад. Боязнь особых – это страх гнева Аллаха, изгнания, отдаления и недовольства. Боязнь часа стояния перед Ним во время допроса. Есть боязнь любящих. Что такое страх и боязнь любящих? Любящий, восхищающийся в сильной любви, растворяющийся от любви, который полностью охвачен любовью к своему Возлюбленному и целиком направлен на Него. Чего больше всего он боится? Больше всего он боится, что Возлюбленный оставит его. Больше всего он боится, что Возлюбленный отдалит его. Больше всего он боится, что Возлюбленный изменится по отношению к нему. Больше всего он боится, что Возлюбленный не возлюбит его. Чего больше всего боится любящий? Что его Возлюбленный не возлюбит его. Я люблю Его, а любит ли Он меня? Таким образом, любящие сближения к Всевышнему Аллаху больше всего боятся того, что они не будут любимы Им. Боятся ли они изгнания, гнева, допроса? Конечно, боятся. Боятся ли они попасть в Ад и потерять Рай? Конечно, боятся. Но их самый большой страх, на основе которого они боятся попасть в Ад и желают войти в Рай, на основе которого они боятся не попасть в Рай, потому что непопадание в Рай является признаком гнева Аллаха. Это любовь.

Шейх Хабиб Али Джифри

МУХЪАММАДА ХЪУДАЙБИЯТЕХЪ БИНА БАРТ

(Делера квинхетам, маршо хульда цунна)

Хъаьрга чӀогла лерам болуш,
 Хъеший цара тейицира.
 Шайн дин лело маршо йолуш,
 И мухӀажарш дӀахӀиттира.

Ансарашна дукхабезаш,
 Кхузахъ церан дола дора.
 ХӀетте Маккахъ оила сецаш,
 Даймакхана сагатлора.

Ненах девлла бераш санна,
 Лелаш бара махках бевлла.
 Шаьш дӀакхалхар цхьана ханна,
 Царах цхьанна диц ца лора.

И шайн Даймохк – Макка хъехош,
 Сингаттаме уьш хуьлура.
 Даймохк дагахъ, церан бӀаьргаш,
 Кест-кеста хих дузура.

Цхьана буса Мухъаммадна (I.c.v.)
 ГӀенан кхьолахъ Калбат гира.
 ХъаьжцӀахъ цо шен асхъабашца,
 Калбатана тӀавап дира.

Цунна гӀенан кхӀезлахъ гинарг,
 Делан пурбанца и дара.
 Мухъаммада шена дайнарг,
 Асхъабашца дӀахӀахийра.

Оцу хабарх кхъаьнаш хилла,
 ХъаьжцӀа баха кечам бира.
 Хъаьж кхочушдан арадовла.
 Мухъаммада омра дира.

Оцу хенахъ Мухъаммаде,
 Дала аят доссийнера.
 «Ахъ массаьрга дӀакхӀайкхӀаде...»
 Хъаьждар царна фарз динера.

Мухъаммад шен асхъабашца,
 Макка ваха новкъавьалла.
 Маккахъ даьржи, Делан Элча,
 Макка яккха воьгу аьлла.

Маккарчу кьурайшашна,
 Цара хъаьждан ца лаьара.
 Асхъабашна, мухӀажаршна,
 Даг чохъ хӀун ду ца хаарна.

ХъаьжцӀа шайна бахьна дина,
 ТӀамна боглу уьш моьттина.
 Мухъаммадна дуьхьло йина,
 Кьурайшийн нах дӀахӀиттира.

Хъалха ваьлла Халид волуш,
 Дошлойн эскар дӀахӀоьттира.
 Эшахъ тӀамна кийча болуш,
 Дуьхь-дуьхьала уьш хӀиттира.

Мухъаммад ву нийсо езаш,
 Даим хилла тӀом ца безаш.
 Кьурайшийн нах бу ца тешаш,
 Уьш мискаллек бу ца бешаш.

ТӀаккха Элча вистхилира.
 Шен дагахъ дерг цо элира.
 Шайгара хьал довзийтира.
 Барт чӀагӀбаре уьш кхӀайкхира.

Хъаьж кхочушдан нийят долуш,
 Арадевлла шаьш хиларна,
 Цара шайна дуьхьло йоцуш,
 ХъаьжцӀа даха некъ бийхира.

Цигахъ церан барт хилира.
 Аллахан цӀарца и хилира.
 Шина агӀор машар латто,
 Итт шарана тӀелецира.

«ХӀокху шарахъ Мухъаммад шен
 Асхъабашца юхавоьрзу.
 ТӀедогӀлчу шарахъхий бен,
 И кхин Макки чу ца воьгу».

Шайча баттара дахаза
 Тарраший бен, кхин герз доцуш.
 Шен лаамехъ дехъа-сехъа
 Вала хьанна бакъ йолуш».

И машар бахьана хилла,
 Итт шарна маршо елира.
 Иза боккха толам хилар,
 Цигахъ гуча и делира.

Новкъахъ масех де даьккхина,
 Бусалбанаш юхӀабирзи.
 Барт беш делла дош лардина,
 Мединате баха дийзи.

Пашаев Нурди

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Условий, обязывающих совершение Хаджа, – шесть:

1. Принадлежность к Исламу.
2. Совершеннолетие.
3. Здравость рассудка.
4. Личная свобода.
5. Безопасность пути.
6. Материальная и физическая возможность.

Главных составных частей (арканов) Хаджа, без которых Хадж не является действи-

тоже важна. Обязательства Умры на этом заканчиваются.

Помимо основных составных частей (арканов), в Хадже есть и другие обязанности (ваджибаты). Разница в том, что без совершения одного из арканов Хадж не считается действительным, а не исполнение одного из ваджибатов обязывает паломника принести в жертву животного, если это возможно, если нет – обя-

1. Байкаллах 1 умма лаббайка, лаббайка ла шарика лака лаббайка, инналь-хъамда ванниъмата лака валь-мулька, ла шарика лака» (Вот я пред Тобой, о Аллах, вот я пред Тобой, нет у Тебя сотоварища, поистине вся хвала, богатство и власть принадлежит Тебе, нет у Тебя сотоварища).
2. Обход вокруг Каабы, посвященный прибытию в Мекку.
3. Совершение молитвы в

вызывающее желая, как например, поцелуй или щупанье.

За нарушение одного из заповедей налагается штраф, за исключением совершения бракосочетания, оно не считается действительным.

Перечисленные выше заповеди не оскверняют паломничество, за исключением совокупления.

Тот, кто упустил время стояния на горе Арафат, прекра-

в долине Муздалифа и в других благоприятных для этого местах на священной земле.

После завершения обрядов Хаджа и Умры паломнику желательно направиться в пресветлую Медину, город Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует), чтобы удостоиться награды за посещение его мечети и могилы. Желательно произнести формулу приветствия Пророку (Да

ПАМЯТКА ПАЛОМНИКА

С ИМЕНЕМ АЛЛАХА МИЛОСТИВОГО И МИЛОСЕРДНОГО!

тельным, – пять:

1. Надевание ихрама вместе с намерением о вступление в Хадж: «О Аллах, я решил совершить Хадж, повинуюсь Тебе».

2. Пребывание на горе Арафат (девятого Зуль-Хиджа).

3. Обход вокруг Каабы (десятого Зуль-Хиджа).

4. Хождение между холмами Сафа и Марва (после обхода вокруг Каабы).

5. Бритье или стрижка волос на голове (минимум три волоса).

Соблюдение приведенной последовательности всех пунктов тоже важна, за исключением бритья или стрижки, это можно сделать как до обхода Каабы, так и после него.

Главных составных частей Умры – четыре:

1. Надевание ихрама в месте с намерением о вступлении в Умру: «О Аллах, я решил совершить Умру повинуюсь Тебе».

2. Обход вокруг Каабы.

3. Хождение между холмами Сафа и Марва.

4. Бритье или стрижка волос. Последовательность здесь

зывает поститься в течение трех дней в Хадже и семи – по возвращению домой.

Количество ваджибатов – пять:

1. Вступление в Хадж в определенное для этого время, в определенном месте (т.е. во временном и поместном микате).

2. Проведение ночи в долине Муздалифа.

3. Бросание семи камушков в последний из 3-х столбов (джамратуль-акаба) и трехэтапное бросание камушек (на протяжении трех дней, следующих за днем жертвоприношения во все три столба).

4. Проведение двух ночей, следующих за днем жертвоприношений в долине Муздалифа, и третью, если до захода солнца не покинули городок.

5. Совершение пророческого обхода вокруг Каабы.

Желательных предписаний Хаджа (т.е. суннатов) множество. Приведем основные из них. Это:

1. Отделение Хаджа от Умры (т.е. совершение обрядов Хаджа раньше вступления в Умру).

2. Произнесение слов «Лаб-

два ракаата за камнем, на котором стоял пророк Ибрахим (мир ему), после завершения обхода, или в другом месте мечети или на священной территории Мекки.

5. Ночевка в городке Мина перед днем Арафа.

Запрещенные для паломника деяния:

1. Прикрытие головы и надевание шитой одежды для мужчин.

2. Прикрытие лица и кистей рук для женщин.

3. Использование благовоний после вступления в Хадж.

4. Причесывание волос на голове мужчинам и женщинам, и причесывание бороды (из опасения выпадения волос).

5. Смазывание жиром или маслом волос на голове и теле.

6. Охота на зверей и порча растительности на территории святых земель.

7. Подстригание ногтей (за исключением сломанного ногтя, который причиняет страдания).

8. Вступление в брак или выдача замуж подопечной.

9. Интимные отношения между супругами.

10. Прямое прикосновение,

щает Хадж и вступает в Умру. Он обязан возместить его в следующем году и принести в жертву животное.

Тот, кто не совершил один из обрядов ваджибат, тоже обязан принести в жертву животное.

Оставление одного из желательных предписаний (суннат) ни к чему не обязывает.

Женщина может отправиться в паломничество только вместе с мужем или с близким родственником, или с религиозными нравственно-чистыми женщинами, наименьшее количество которых три вместе с ней. Каждая из основных частей Хаджа (арканы) и его обязанности (ваджибаты) включают в себя и дополнительные действия (суннаты), которые желательно знать и совершать.

Помимо этого, перед въездом в высокочистую Мекку или пресветлую Медину желательно совершить полное омовение, также омовение желательно совершить и при вступлении в Хадж и Умру, при исполнении арканов и большинства ваджибатов. Желательно совершать соответствующие молитвы – два на горе Арафа около Каабы

благословит его Аллах и приветствует) на его могиле, также желательно поприветствовать его праведных халифов Абу-Бакра и Умара (Да будет доволен ими Аллах), посетить кладбище аль-Бакиъ и другие зиярты.

Уважаемый паломник, не забывай о том, что ты вышел в путь по зову Всевышнего, не притесняй в пути и на священных землях своих братьев по вере, желай им того, чего желаешь себе, будь вежливым и обходительным. При исполнении обрядов следуй за ученым, спрашивай его о том, чего не знаешь. Не притесняй других, пытайся прикоснуться к Каабе и к черному камню, не преграждай путь совершающим обход вокруг Каабы, пытайся совершить молитву за макамом, это можно сделать и в мечети и в другом месте. Не совершай молитву позади женщин, им следует становиться за мужчинами. Не преграждай путь в дверях входящим и выходящим в Священной Мечети. Будь терпелив во всем, поистине, Аллах с терпеливыми.

С. Муртазеев

ДЖУМА-МЕЧЕТЬ В ХАШТИ-МОККЕ

В трудные для верующих времена находились настоящие сподвижники веры, не дававшие пресечься подлинной духовности в народе. Одним из таких «божьих людей», несомненно, был и Абу-Бакар Тобиев, больше известный среди верующих как Гази-Хаджи Хашти-Мохковский. Невзирая на надзор со стороны атеистической власти, религиозную деятельность Гази-Хаджи не прекращал вплоть до своей смерти. Родился он в 1878 году, скончался в 1986 году и похоронен на кладбище села Верхний Нойбер Гудермесского района.

Гази-Хаджи остался в памяти, знавших его, как истинный мусульманин и миротворец. Двери его дома и сердце были всегда открыты для пребывающих в духовном поиске и очищении. Поток жаждущих справедливого разрешения споров и просто обращающихся за советом не иссякал никогда. Он пользовался большой любовью и уважением людей, наставлял их на богоугодный путь, был вежлив и сострадателен к страждущим.

По великой милости Всевышнего 19 июля 2016 года на территории Гордальинской сельской администрации, в старом горном родовом селении Тобиева Хашти-Мокке, на стыке трех районов (Ножай-Юртовского, Веденского и Курчалоевского), в живописном уголке была открыта джума-мечеть (зиярт) его имени.

Мечеть построена на том месте, где родился и жил Тобиев. При ее открытии были проведены религиозные обряды – жертвоприношение (сагдакхар), зикр, мовлид и др. Данная усадьба Тобиевых («Годкийн керташках») долгое время оставалась в памяти местных жителей как священное место.



Хвала Аллаху, нам удалось организовать хорошее угощение для собравшихся: всего было вдоволь. В этом мне помогли материально Салман Висингириев, Мовлади Аткаев, Вахарсолта Басаев, Хусейн Солтигериев и др. Также они мне помогали непосредственно с раздачей саги (милостыни).

Для тех, кто по болезни или по другой уважительной причине не смог присутствовать на открытии мечети, все это мы отвозили непосредственно по домам и раздавали. Большую помощь также

оказали имам села Гордали Юсуп Яхихаджиев, глава местной администрации Умар-Хаджи Тагаев, а также религиозные представители Ахмад Ахматханов, Иса Исмаилов, Адам-Хаджи Шамаев, председатель Совета старейшин Ахмад-Хаджи Абдуллаев, директора школ С. Тумчаев и Х. Хасиров, а также сельская интеллигенция – врачи, учителя, юристы и др.

В этом году исполнится 30 лет, как среди нас нет Гази-Хаджи, но люди неизменно совершают зиярт к его могиле, посещают усадьбу в Хашти-Мокке, где он родился и жил, не дают зарости тропе дорогим сердцу местам, связанным с именем и деятельностью этого замечательного духовного поводыря из народа. Тобиев, не имевший своей семьи, завещал родовую

усадьбу и «ирзеш» (лесные поляны) в несколько гектаров братьям-мусульманам без права купли-продажи в безвозмездное пользование и при этом, как будто предвидя, просил не дать им зарости лесом, так как туда будут приходиться люди.

По настоянию односельчан, я обратился к Ризвану Кадырову, с просьбой помочь возвести маленькую мечеть им. Тобиева. И как мы все тому стали свидетелями, Кадыров живо откликнулся на это богоугодное желание. Еще ранее к Хашти-Мокку силами министерства автомобильных дорог ЧР под началом Абубакара Тумхаджиева была проведена гравийная автодорога. Хочется выразить огромную признательность всем, кто в той или иной мере оказал помощь при проведении такого масштабного мероприятия с участием сотен людей. Мне, как возглавляющему на общественных началах это богоугодное дело, она была весьма и весьма кстати. Без помощи людей я не справился бы и с сотой долей всего. Большое спасибо женщинам, которые помогли при обслуживании гостей, готовили трапезу.

Во все времена в чеченских селах были уважаемые в народе люди, готовые бескорыстно ему служить. Выражаю благодарность еще раз этим творцам богоугодных дел, мира и благоденствия их семьям.

Умар-Али Аткаев,
житель с. Нижний Нойбер

ЕРРИГЕ А ОЙЛА ХЪАЪЖЦАХЪ ЛАЪТТА

– Хъаъжца ваха хъайн нийят дина араваьлла ву хъо, Хъусейн. Хъайн цига вахаран Галашонах, хъайн йолчу ойланех дийцахъа.

– Кху дуьнентлехъ лелаш волу стаг къинош доцуш вац. Цундела, Дала мукъ лахъ, вай Хъаъжца дахча, къиноих цанлур ду, тлейоглчу хенахъ уьш кхин ца лето хъовсур ду, лар а лур ду. Иштта хийцам ца хуьлийла дац, хлунда аьлча, кху дуьнен тлехъ уггаре а еза меттигаш уьш. Дала мукъ лахъ, рицкъ хилахъ, кхин а глур ду. Дала нийсачу новкъахъ нисдойла вай, Дала ийманехъ совдохийла вай!



Хъусейн, 55 шо

– Хъо Хъаъжца вахана веана, Шемал. Хъан дахарехъ хлун хийцам хилла цига вахарх, муха ю хъан дог-ойла хлунца?

– Хийцам хилла, дукха дикачу аглор. Хийцам муха ца хуьлу, Делан Цла дахча? Цигахъ дуьненан массо а маь11ера бусулба стаг вошакхета, цхъаьна хуьлу, вежарий санна, массо а аглор хъайн сица, хъайн дагца хъо цена хуьлу. Цигахъ цхъа а къестамаш а боцуш, массо а цхъатерра ву, Далла хьалха. Цига юхавеача, хъайн деган цхъа агло цигахъа юха сатесна хуьлу. Дала мукъ лахъ, юха а глур ву со, аьтто мел болу.



Шемал, 49 шо

Рубрика кечийнарг – Сугаипов Сурхо

БЛАГОСЛОВЕННОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ К ДОМУ АЛЛАХА



Хадж – это акт поклонения, благословенное путешествие – дорога к Дому Аллаха, основанные на искренней вере в Его существование и единстве, на повиновение Его законам. Нет больше награды, чем награда за тот хадж, который будет принят Аллахом, и это награда – Сады Рая. Большинство людей совершают хадж один раз в жизни, что подчеркивает важность предварительной и тщательной подготовки к этому событию. Хадж – паломничество, единственный столп Ислама, который совершается строго в определенное время в первые дни лунного месяца Зуль-Хиджа и достигает кульминации девятого числа этого месяца и только на обособленной территории.

Дорогие читатели! Мы предлагаем вам ознакомиться спо-

собом совершения хаджа необыкновенными людьми, казавшимися нам, что им этот путь преодолеть было невозможно. Но желание совершить хадж отбросило у них сомнения, и они достигли своей цели. Туганов Абу-Язид слепой с рождения. Зрение – это дар Создателя. Отнимая зрение, Всевышний Аллах показывает человеку его беспомощность и бессилие. Обращая к Себе его сердце, развивая его душу, Аллах дарует великое взамен оттого малого. Таким образом, проявляется милость Всемогущего Аллаха.

С отличием окончив Коломенский педагогический институт, он вот уже тридцать лет передает знания подрастающему поколению, работая учителем истории в Ачхой-Мартановской средней школе №4. Абу-Язид талантлив во всем, он является призером всероссийского конкурса чтения Корана рельефно-точечным шрифтом методом Брайля. Мечта читать Коран и совершить хадж у него сбылась. Совершив намерение, он увидел сердцем Мекку – священный город для мусульман и центр паломничества. С каким трепетом он проходил, чтоб совершить таваф вокруг величественной Каабы, это нельзя описать. Чувствуя дыхание братьев и слыша приветствия мусульман, он очутился в едином движении, и какая-то волшебная сила помогала ориентироваться среди миллионной толпы верующих.

Футболисту Тимур Алиеву также посчастливилось совершить один из столпов Ислама – хадж. Многие скажут, а что тут особенного? Ведь известные мировые издания пишут о спортсменах, побывавших в священной Мекке. Дело в том, что Тимур – футболист-ампутант, пятикратный чемпион мира, проделавший пешком более четырех тысяч километров пути для осуществления заветной мечты дотронуться до священной Каабы. Во время совершения

бега между холмами Сафа и Марва Тимур казалось, что он на крыльях пролетал между двумя возвышенностями. Многие мусульмане, видя, что человек на костылях быстрее их совершает ритуалы, стремились быть активными на пути к Аллаху.

Их называют людьми с ограниченными возможностями. Но, по воле Аллаха и стремлением своим, они достигают невозможного. Всемогущий Аллах наполнил их души благо-

дастью из сокровищницы духовного величия Мекки и Медины. Пусть примет и одобрит Аллах совершаемые вами благодарения на пути поклонения Ему!
Р. Мустаев



В Самашках строится новая мечеть

В центре села Самашки, рядом с автостанцией, строится новая двухэтажная мечеть. По внешнему облику уже можно определить, что мечеть будет построена в современном стиле.

Мечеть будет носить имя отца близкого друга Главы ЧР Рамзана Кадырова Вахи Агаева.

По словам начальника участка Ахмеда Мухаджиева, строительство началось в октябре 2014 года. На данный момент строительство мечети на стадии отделочных работ. Построили уже два минарета, заканчивают третий. Высота каждого минарета около 29 метров. Размеры мечети по осям 27×38 метров, в два этажа, рассчитанных на 3000 человек.

Украсить мечеть будет световое освещение, и парк, которым обустроят ее прилегающую территорию.

Возведение Дома Аллаха придаст совершенно новый облик и самому селу, чему искренне радуются все самашкинцы. В скором времени, как подтверждают рабочие, строительный процесс завершится. И мечеть предстанет пред жителями села во всем своем великолепии.
С. Сугаипов

Объявление

Редакция газеты «Исламан зънарш» (Зори Ислама) принимает рукописные и в электронном виде материалы для перевода с чеченского языка на русский и с русского на чеченский, а также печатание с редактированием и корректуры, без редактирования и корректуры. Цены и условия оплаты по договоренности.

Обращаться по адресу: г. Грозный, ул. Маяковского, 92. Редакция газеты «Исламан зънарш» (Зори Ислама). Телефон для справок: 8-928-088-85-50

Длахъош ду «Исламан зънаршка» яздалар!

Ткъе пхьш шо ду «Исламан зънарш» цле йолу бусалба динан газет вайца долу. Газето вайна довзуйту динан баххаш, парзаш, суннаташ, вайн эвлыйин дахар, дуьйцу вайн хаза гиллакхаш, ламасташ...

Иштта, газетан аглонаш тлехъ довза йиш ю вайн махкахъ дехачу сийлахъчу, дикачу адамиин хаза гиллакхаш а, церан дика масалш а... Вайх хлораннан а таро ю «Исламан зънаршца» гергарло таса, цунах дагадовла, цуьнга дагара дийца...

Язде «Исламан зънаршка», язло «Исламан зънаршка»!

Газете язваларан мах – эхашарна кхо бле кхузткъа сом (360 сом), шарна – ворх! бле ткъа сом, (720 сом)...

Лараме газетдешархой, длахъош ду «Исламан зънарш» газете язвалар. Газетан индекс: 54 928

Исламан
ашъе́ة الإسلام
Зънарш
Зори Ислама

Газетан бух биллинар
Заурбеков МасГуд

Кьорга редактор
Заурбеков М.М.

Газет диллинар/арахъьцург:
НР-н къоман политикин, арахъьрчу зленийн, зорбанан, хаамиин министерство
Министерствон адрес: 364014,
Соьлжа-Гала, Маяковский урам, 92
Редакция адрес: 364014,
Соьлжа-Гала, Маяковский урам, 92
Телефон: 8-8711-222-45-34
Тхан интернет-почта: zori_islama@mail.ru
Редакция сайт: www.zori-islama.com
Газетан индекс: 54 928

Газетан верас
Кадыров Хож-Ахмад-хъаьжа

Газетна регистраци йина шуьйрарчу коммуникациин, культурни тлехъе (апащъьран дехъехъ законаш лардар тлехъ тергам латторан НР йолчу Федеральни службо 2015-чу шеран 1-чу декабрь)

Регистрацион хъокъехъ долу тоьшалла
ПИ № ТУ 20-00110

Редакцин кхеташо:
М. Заурбеков – кьорга редактор
С.Межиев – НР-н муфти,
Х-А. Кадыров – Къилбаседа Кавказан Елимнехан кхеташонан куьйгалхо,
М. Д. Заурбеков, С. Муртазаев,
П. Петирова, Л. Арсалиева

Ответственная за выпуск – П.Р.Петирова
Арадолу нохчийн, оьрсийн меттанашкахъ баттахъ шозза, еариденошкахъ

Тираж - 3000. Зорбанна куьг яздан деза хан 17.08.2016 шо. 15:00.
Зорбанна куьг яздина хан 17.08.2016 шо. 16:00

Заказ №
Зорбатоеьхна ГУП ИПК «Грозненский рабочий» типографехъ. Типографин адрес: 364021, Соьлжа-Гала, Интернациональни урам, 12/35
БИННА МАХ